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 نمودار معکوس تابع  و نمودار خود تابع فقط در نقطه‌ی  متقاطع‌اند، 1

فاصله‌ی نقطه‌ی  از مبداء مختصات کدام است؟

f (x) =   |x − ۲| + ۳xA

A

۲√۲ ۲√۲ ۳√    ۳√

   در بازهای وارونپذیر است. ضابطه‌ی وارون آن کدام  تابع 2
است؟

f(x) = |۲x − ۱| − ۲ |x + ۳|

(x) = − (x + ۲) ; |x| ≤ ۳f −۱ ۱
۲

(x) = − (x + ۵) ; |x| ≤ ۷f −۱ ۱
۴

(x) = − (x + ۵) ; |x| ≤ ۴f −۱ ۱
۴

(x) = − (x + ۲) ; |x| ≤ ۵f −۱ ۱
۲

 اگر   و   باشند ضابطه تابع   کدام است؟ 3f(x) = −۲ +
۱

x − ۱
g(x) =

x + ۳
x + ۲

of −۱ g−۱

x
x

x − ۱
x − ۱

۲
x + ۱

۲

 تابع  یک به یک است. مجموعۀ مقدارهای ممکن  کدام 4

است؟

f(x) = { − ax + ۲x۲

− x + ۲− −−−−√
x ≤ ۲
x > ۲

a

(−∞, ۴][−۴, ۴](۰, ۴]{۴}

 نمودار تابع  در نقطه‌ای به طول  نمودار تابع وارونش را قطع می‌کند. 5

ضابطۀ تابع وارون آن کدام است؟

f(x) =
−x + m

۳
−۲

(x) = −۳x + ۸f
−۱(x) = ۳x − ۸f

−۱(x) = −۳x − ۸f
−۱(x) = ۳x + ۸f

−۱

1



 تابع وارون تابع  کدام است؟ 6f(x) = ۱ − ۴ − x
− −−−−

√

(x) = − + ۲x + ۳ , x ≤ ۴f
−۱

x
۲(x) = − + ۳x , x ≤ ۱f

−۱
x

۲

(x) = − + ۲x + ۳ , x ≤ ۱f
−۱

x
۲(x) = − + ۳x , x ≤ ۴f

−۱
x

۲

، ، مفروض باشد.  ، تابع با ضابطۀ  فرض کنید در دامنۀ  7

کدام است؟

[۰, +∞)f(x) =
+ (۲x ۱

۲
)x

۲
(۲)f −۱

(۲ − )log۲ ۳√( − ۱)log۲ ۳√(۱ + )log۲ ۳√(۲ + )log۲ ۳√

 اگر  و  دو تابع 8

، کدام است؟ باشند، برد تابع 

f = {(۱, ۲), (۲, ۵), (۳, ۴), (۴, ۶)}g = {(۲, ۳), (۴, ۲), (۵, ۶), (۳, ۱)}

( of) − fg−۱

{−۱, ۴}{۲, ۳}{۳, ۴}{۲, −۱}

، مقدار   اگر  و  9
کدام است؟

f(x) = + ۱x۳
− −−−−

√g = {(۲, ۴), (۳, ۱), (۱, ۳), (۴, ۲)}(۳ (۳))f −۱ g−۱

۱۲۳۴

، ضابطۀ تابع وارون تابع  کدام است؟  اگر  و  10f(x) = ۲ − ۱x۲g(x) = ۳x + ۱
− −−−−−

√fog

y =
x − ۱

۳
y =

x + ۱
۳

y =
x + ۱

۶
y =

x − ۱
۶

ها، از نیمساز ربع دوم و چهارم چقدر  محل برخورد وارون تابع  با محور  11
فاصله دارد؟

f(x) = ۳x + |x − ۱|y

۲ ۲√۳√۲√
۲√

۴

2
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 تابع وارون تابع  کدام است؟ 12f(x) = x|x| + ۲x

(x) = {f −۱ − ۱ x ≥ ۰x + ۱− −−−−√

− + ۱ x ≤ ۰−x + ۱− −−−−−
√

(x) = {f −۱ x ≥ ۰x + ۱− −−−−√

x ≤ ۰x − ۱− −−−−
√

(x) = {f −۱ + ۱ x ≥ ۰x + ۱− −−−−√

− + ۱ x ≤ ۰−x + ۱− −−−−−
√

(x) = {f −۱ x ≥ ۰x + ۱− −−−−√

− x ≤ ۰x − ۱− −−−−
√

1
1-

2

 

 نمودار تابع  در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع  کدام است؟ 13


     
    


   1   
   
2

1-  

fg(x) = (fo )(x)f −۱
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چون نمودار تابع و معکوسش فقط یک‌جا همدیگر را قطع می‌کنند آن‌جا حتماً روی نیمساز ناحیه‌ی اول و سوم است پس کافی   1


است معادله‌ی  را حل کنیم.


 حال فاصله‌ی نقطه‌ی  را از مبدأ مختصات حساب می‌کنیم: 


تابع   را به صورت چند ضابطهای مینویسیم:   2

 


تابع با ضابطه‌ی   در بازه   معکوسپذیر است.


دقت کنید که دامنه‌ی  برابر برد تابع  است. پس کافی است برد تابع  را در بازه‌ی  بدست آوریم.


  است، ضابطه‌ی تابع را تعیین میکنیم.  از آنجایی که    3

 


چون  است و معکوس تابع همانی خود تابع همانی است پس ضابطه‌ی   برابر  است.

تابع چند جمله‌ای درجۀ دوم روی بازه‌هایی که طول رأس سهمی نمودار آن‌ها خارج بازۀ مورد نظر باشد یا ابتدای بازه یا انتهای   4

بازه باشد، یک به یک است. در سهمی به معادلۀ  طول رأس سهمی  است. پس  از طرف دیگر برای


این که تابع  یک به یک باشد، باید برد تابع‌های  و  نباید مشترک داشته باشد. پس:

  

     

  


‌با توجه به  و  واضح است که فقط به ازای  تابع  یک به یک است. 

f(x) = x

f(x) = x → |x − ۲| + ۳x = x → |x − ۲| = −۲x −x + ۲ = −۲x− →−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
است x<۰ چون جواب قدر مطلق نا منفی است پس

⇒ x = −۲ y = −۲ → A−→
تابع

∣
∣
−۲
−۲

A
∣

∣
∣
−۲
−۲

AO =   =   = ۲۴ + ۴
− −−−−

√ ۸
−−

√ ۲
−−

√

f(x) = |۲x − ۱| − |۲x + ۶|

f(x) = =

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

− ۲x + ۱ + ۲x + ۶ x < −۳

− ۲x + ۱ − ۲x − ۶ − ۳ ≤ x ≤
۱
۲

۲x − ۱ − ۲x − ۶ x >
۱
۲

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

۷ x < −۳

−۴x − ۵ − ۳ ≤ x ≤
۱
۲

−۷ x >
۱
۲

f(x) = −۴x − ۵[−۳, ]
۱
۲

y = −۴x − ۵ → ۴x = −y − ۵ → x = − − → (x) = − (x + ۵)
y

۴
۵
۴

f
−۱ ۱

۴

f −۱fy = −۴x − ۵[−۳, ]
۱
۲

−۳ ≤ x ≤ ۱۲ ≥ −۴x ≥ −۲ ۷ ≥ −۴x − ۵ ≥ −۷
۱
۲

− →−−
×(−۴)

− →−−−−−−−−
جمع می‌کنیم (−۵) با

→ −۷ ≤ y ≤ ۷ → |y| ≤ ۷ → = |x| ≤ ۷D
f −۱

(x) = ( o )(x)(gof)−۱
f

−۱
g

−۱
gof

(gof)(x) = g(f(x)) = g( ) = = = = x
−۲x + ۳

x − ۱

+ ۳
−۲x + ۳

x − ۱

+ ۲
−۲x + ۳

x − ۱

−۲x + ۳ + ۳x − ۳
x − ۱

−۲x + ۳ + ۲x − ۲
x − ۱

x

۱

(gof)(x) = x(x)(gof)−۱x

y = − ax + ۲a۲x =
a

۲
≥ ۲ ⇒ a ≥ ۴

a

۲
f= − ax + ۲y۱ x۲y = − x + ۲

− −−−−
√

= − ax + ۲y۱ x
۲ ⇒ ≥ −y۱

Δ

۴
⇒ ≥ (۱)y۱

۸ − a۲

۴

= − , x > ۲y۲ x + ۲
− −−−−

√ → > ۲x + ۲
− −−−−

√ ⇒ − < −۲x + ۲
− −−−−

√ ⇒ < −۲y۲ ⇒ ≥ −۲
۸ − a۲

۴
⇒ ۸ − ≥ −۸a

۲

⇒ ≥ −۸a۲ ⇒ ≤ ۱۶a۲ ⇒ −۴ ≤ a ≤ ۴ (۲)

(۱)(۲)a = ۴f
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ضابطۀ وارون تابع را به‌دست می‌آوریم.    5

   


‌چون نمودار  و  در  متقاطع‌اند، پس:

   

‌بنابراین:

‌


ابتدا از تساوی  مقدار  را برحسب  به‌دست می‌آوریم، تا ضابطۀ تابع وارون به‌دست آید:   6

   

 


‌اکنون توجه کنید که برد تابع  به‌صورت زیر به‌دست می‌آید: 

    

. ‌بنابراین 

می‌دانیم که  است پس برای محاسبۀ  کافی است در تابع اصلی به جای  و    7

بگذاریم.

 ‌  


  ‌


می‌دانیم که است.

  

  

توجه کنید که  تقریباً معادل  است که حتماً مقدار آن منفی است و چون دامنۀ تابع شده بزرگترمساوی صفر است بنابراین برد تابع
معکوس نمی‌تواند منفی باشد.

  8

  


 

  
‌


بنابراین برد تابع به‌صورت  است.

، آن‌گاه: اگر  آن‌گاه  و بالعکس. پس اگر فرض کنیم    9

y =
−x + m

۳
→ ۳y = −x + m ⇒ x = m − ۳y ⇒ (x) = m − ۳xf −۱

ff −۱x = −۲

f(−۲) = (−۲)f −۱ ⇒ = m + ۶
۲ + m

۳
⇒ ۲ + m = ۳m + ۱۸ ⇒ m = −۸

(x) = −۸ − ۳xf
−۱

y = ۱ − ۴ − x
− −−−−

√xy

y = ۱ − ۴ − x
− −−−−

√ ⇒ = ۱ − y۴ − x
− −−−−

√ ⇒ ۴ − x = (۱ − y)۲ → x = ۴ − (۱ − y)۲

x = ۳ + ۲y − y ۲ ⇒ (x) = − + ۲x + ۳f −۱ x۲

f

≥ ۰۴ − x
− −−−−

√ ⇒ − ≤ ۰۴ − x
− −−−−

√ ⇒ ۱ − ≤ ۱۴ − x
− −−−−

√ ⇒ y ≤ ۱ ⇒ = (−∞, ۱]Rf

= (−∞, ۱]D
f −۱

f(a) = b → (b) = af −۱(۲)f −۱y۲

۲ = → + = ۴
+ (۲x ۱

۲
)x

۲
۲x ۱

۲x
A + = ۴− →−−

=A۲x ۱
A

+ ۱ = ۴A → − ۴A + ۱ = ۰−→−
×A

A۲ A۲ → Δ = ۱۶ − ۴ = ۱۲ →

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

A = = = ۲ +
۴ + ۱۲

−−
√

۲

۴ + ۲ ۳
−−

√

۲
۳
−−

√

A = = = ۲ −
۴ − ۱۲

−−
√

۲

۴ − ۲ ۳
−−

√

۲
۳
−−

√

= c → a =loga
b b

c

A = ۲ + ۳
−−

√ → = ۲ +۲x ۳
−−

√ → x = log
۲+ ۳√
۲

A = ۲ − ۳
−−

√ → ۲ = ۲ −x ۳
−−

√ → x = logغ ق ق
۲− ۳√

۲

log
۲− ۳√
۲log

۰٫۳
۲

g = {(۲, ۳), (۴, ۲), (۵, ۶), (۳, ۱)} → {(۳, ۲), (۲, ۴), (۶, ۵), (۱, ۳)}g −۱

of(x) :g −۱

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

(f(۱)) = (۲) = ۴g −۱ g −۱

(f(۲)) = (۵) = ∅g −۱ g −۱

(f(۳)) = (۴) = ∅g −۱ g −۱

(f(۴)) = (۶) = ۵g −۱ g −۱

→ of(x) = {(۱, ۴), (۴, ۵)}g −۱

{ of(x) = {(۱, ۴), (۴, ۵)}g −۱

f = {(۱, ۲), (۲, ۵), (۳, ۴), (۴, ۶)}
→ of(x) = {(۱, ۴ − ۲), (۴, ۵ − ۶)}g −۱ = {(۱, ۲), (۴, −۱)}

{۲, −۱}

f(a) = b(b) = af −۱(۳ (۳)) = af −۱ g −۱
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‌


، پس  و درنتیجه: ‌از طرف دیگر 

    

. ‌پس: 


ابتدا ضابطۀ تابع  را به‌دست می‌آوریم:   10

 


‌بنابراین باید تابع وارون تابع  را حساب کنیم:

  

. ‌بنابراین 


با توجه به اینکه ضابطۀ تابع دارای قدر‌مطلق است، ابتدا آن را به‌صورت چند ضابطه‌ای می‌نویسیم:   11

‌

ها، متناظر با نقطۀ برخورد تابع با محور هاست پس باید جواب  را به دست آوریم تا محل برخورد تابع با محل برخورد تابع وارون با محور 


ها معلوم شود. محور 

 ‌

 

‌پس محل برخورد تابع با محور  ها نقطۀ  بود، که معادل آن روی وارون نقطۀ  است حالا فاصلۀ نقطۀ  را از خط 

  از خط   از رابطۀ  به‌دست )نیمساز ربع دوم و چهارم( به‌دست می‌آوریم. می‌دانیم فاصلۀ نقطۀ 


می‌آید با توجه به ضابطۀ نیمساز ربع دوم و چهارم که به صورت  است. خواهیم داشت:

 


، پس:  ، آن‌گاه  اگر    12

   

 


، پس: ‌اگر  آن‌گاه 

   

 


‌بنابراین تابع  به‌صورت زیر است:

‌

f(a) = ۳ (۳)g −۱

g(۱) = ۳(۳) = ۱g −۱

f(a) = ۳ ⇒ = ۳+ ۱a
۳

− −−−−
√ ⇒ + ۱ = ۹a۳ ⇒ = ۸a۳ ⇒ a = ۲

(۳ (۳)) = ۲f −۱ g −۱

fog

(fog)(x) = f(g(x)) = ۲ (x) − ۱ = ۲ − ۱g
۲ ۳x + ۱

− −−−−−
√

۲
= ۲(۳x + ۱) − ۱ = ۶x + ۱

y = ۶x + ۱

y = ۶x + ۱ ⇒ y − ۱ = ۶x ⇒ x =
y − ۱

۶

(fog (x) =)−۱ x − ۱

۶

f(x) = {۴x − ۱ x ≥ ۱
۲x + ۱ x < ۱

yxf(x) = ۰

x

x ≥ ۱ → f(x) = ۴x − ۱ = ۰ → x = ✗۱
۴

x < ۱ → f(x) = ۲x + ۱ = ۰ → x = − ✓
۱
۲

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
→ f(− ) = ۰

۱
۲

xA

∣

∣

∣
∣
∣

−
۱
۲

۰
A′

∣

∣

∣
∣
∣
۰

−
۱
۲

A′

∣

∣

∣
∣
∣
۰

−
۱
۲

y = −x

A ∣
∣
α
β

ax + by + c = ۰AH =
|aα + bβ + c|

+a۲ b۲
− −−−−−

√
y + x = ۰

AH = =

|۰ − |
۱
۲

+۱۲ ۱۲
− −−−−−

√

۱
۲

۲
−−

√
= × =

۱

۲ ۲
−−

√

۲
−−

√

۲
−−

√

۲
−−

√

۴

x ≥ ۰f(x) = + ۲xx۲

y ≥ ۰ , y = + ۲x = (x + ۱ − ۱x۲ )۲ ⇒ (x + ۱ = y + ۱)۲ ⇒ |x + ۱| = y + ۱
− −−−−

√

x + ۱ =− →−
x≥۰

y + ۱
− −−−−

√ ⇒ x = − ۱y + ۱
− −−−−

√

x ≤ ۰f(x) = − + ۲xx
۲

y ≤ ۰ , y = − + ۲x = −(x − ۱ + ۱x۲ )۲ ⇒ (x − ۱ = ۱ − y)۲ ⇒ |x − ۱| = ۱ − y
− −−−−

√

−x + ۱ =− →−
x≤۰

۱ − y
− −−−−

√ ⇒ x = ۱ − ۱ − y
− −−−−

√

f
−۱

(x)f −۱
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

− ۱ x ≥ ۰x + ۱
− −−−−

√

− + ۱ x ≤ ۰−x + ۱
− −−−−−

√
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، پس نمودار تابع  به‌صورت زیر است. توجه کنید که  و    13

1

1

‌

= = [۰, ۱]Dg Rfg(x) = (fo )(x) = xf −۱g
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